

湖北宣恩

# “1+8+1”新时代志愿者 引领基层治理提档升级

刘亚丽 赵洁晶

献礼「最可敬的人」  
公益交响音乐会在京上演

新华社北京8月2日电(记者 史竞男)8月2日晚,伴随着《红旗颂》的旋律,北京保利剧院迎来阔别已久的首场演出——献礼“最可敬的人”公益交响音乐会。中国爱乐乐团带来多首中外经典名曲,用公益演出的方式致敬抗疫工作者。

本场演出曲目包括中国作品《红旗颂》《瑶族舞曲》《红色娘子军》音乐选段等,外国作品《蓝色多瑙河圆舞曲》《乡村骑士》间奏曲等。音乐会也拉开了北京保利剧院复工复产的序幕,此后,央华戏剧《情书》即将上演,孟京辉工作室将携《太阳和太阳穴》《空中花园谋杀案》等与观众在剧场重逢,线下音乐沙龙等活动也将陆续举办。

据介绍,为了在疫情期能够满足广大观众的艺术文化需要,丰富大众精神文化生活,在线观演平台“保利云剧院”已于3月初正式上线,戏剧、戏曲、音乐会、大师课等多板块内容让观众足不出户即可欣赏演出。随着线下剧院复工复产,目前,保利剧院在全国经营管理的70余家剧院,已完成复产首演任务的共计59家,复产率近85%,为全国演出市场复苏注入活力。

河南省开展  
“新时代宣讲师”  
志愿服务集中宣讲活动

“大家好,希望通过今天的宣讲,让大家系统认识习近平生态文明思想的丰富内涵和精神实质……”7月29日,河南省“新时代宣讲师”志愿服务走进荥阳新时代文明实践中心,新时代宣讲师、省环境保护宣传教育中心原主任焦万益开宗明义,给大家进行了一场深入浅出、精彩生动的宣讲。

同一时间,在河南省20个全国新时代文明实践中心建设试点县(市、区)及10个省级试点县(市、区),由省文明办、省社科联主办的“新时代宣讲师”志愿服务集中宣讲活动同步开展。宣讲师们走进各地的新时代文明实践中心、所、站,通过集中辅导、座谈交流、现场教学等形式,与大家进行面对面的宣讲与交流。

《新时代中国乡村振兴战略》《新时代公民道德建设新亮点》《新时代实用性村庄规划编制实践》……由社科理论界和省直部门优秀专家学者以及道德模范、中国好人等组成的“新时代宣讲师”队伍,纷纷结合各自专业与听众需求,进行了有针对性的宣讲。宣讲内容涵盖理论政策、卫生健康、科技科普、法律知识、文艺文化、移风易俗、公民道德等各个方面。

听完焦万益的宣讲,郑州市人大常委会副主任、荥阳市委书记宋书杰表示,集中宣讲活动不仅打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,对推动新时代文明实践中心建设试点工作扎实有效开展也意义重大。“我们将统筹抓好新时代文明实践工作和生态环境保护,充分发挥文明实践中心在思想方面的引领作用。”他说。

“按计划,到明年年底,每位宣讲师每半年至少服务7天。这次我计划在荥阳服务一周,接下来要进党校、进企业、进乡村与更多群众进行交流。”焦万益说,“我们首批72名‘新时代宣讲师’干啥儿都很棒,都想高质量完成此次宣讲任务。”

为扩大宣讲覆盖面,各地的县级融媒体中心纷纷开设宣讲师专栏,对宣讲活动进行在线直播,吸引了不少群众“云”享“文明大餐”。

(《河南日报》 陈小平)

一个孩子影响一个家庭,无数个家庭影响整个社会。宣恩在开展志愿服务过程中,特别注重激发青少年力量。珠山镇工农街社区新时代文明实践站成立“雏鹰”志愿服务队,招募年龄段主要为6-17周岁的青少年,目前已吸纳110余名小志愿者参与其中。

大手牵小手,一颗心温暖另一颗心,志愿精神在童心中流淌,小小涟漪激发起强大的能量。今年6月,由团县委、县委文明办发起的“护芽”志愿服务活动吸引了不少青少年志愿者参加。

在家长参与确保的前提下,这些青少年志愿者走进山寨,看望贫困儿童,陪伴他们玩一次游戏、做一次家务、认领一个微心愿,用实际行动体现了志愿精神,更在他们心里种下了“友爱互助”的种子。

一到暑假,在宣恩县各乡镇易地扶贫搬迁安置小区“四点半”学堂就活跃着一群学生志愿者,他们从学生化身为“老师”,陪伴、辅导搬迁群众子女进行学习娱乐。

朝阳生出志愿红,文明新风就此感染着贡乡的青少年,感染着每个家庭,辐射整个社会,凝聚起文明实践最强大的力量。

这段时间下雨时间长,您住在楼顶的,有没有出现漏水情况?”近日,白鹤井社区“尖刀班”成员郑怀宇化身居民事项服务员,对辖区住户上门走访,重点针对留守老人住户了解其生活存在的困难。

今年25岁的赵植是大学生村官,他将精准扶贫、疫情防控等各类政策思想通过接地气的语言进社区、进村寨进行宣讲,深受群众欢迎,成为名副其实的思想建设指导员。赵植说,自己还加入了珠山镇“青年说”宣讲队伍,围绕“深耕、播种、扎根、丰收”八字方针,把“高大上”的理论,用“接地气”的语言入耳、入脑、入心,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

小小志愿力量引发  
“蝴蝶效应”

时值盛夏,宣恩县城环卫工人郭玉琼收到一份特别的礼物:一幅画和一枚画有图案的鸡蛋。

送礼物的是雏鹰志愿服务队的的小志愿者张雨佳,因为在电视上看到环卫工人酷暑辛劳的画面,她向家长表达想为环卫工人做点什么的想法,便有了这份特殊的礼物。

践中心已指导1个县直单位和3个实践所成立多个志愿者工作室,并将道德模范事迹展纳入实践阵地建设内容。

“八大员”社会治理  
“助推器”

值守滑坡卡点、上街进行防汛安全提醒、打扫街道卫生……进入汛期,宣恩县普降暴雨,防汛形势严峻。珠山镇新时代文明实践所集结出动,整合县城7个城市社区“八大员”志愿者,提供各类志愿服务,统筹协调志愿力量筑起“堤坝”。

“结合社区实际,我们整编各类人才分类为‘八大员’,依托文明实践,将新时代文明实践深入城市治理全过程。”珠山镇副镇长陈鹏介绍。

珠山镇充分结合社区实际,坚持全域联动共建思维,将辖区7个社区党总支改为社区大党委,以社区党委为主线、社区大党委做统筹、社区“尖刀班”进驻、辖区单位联动、社区居民配合,由实践所统一调配入社区开展志愿服务工作,建设一支社会化、职业化、专业化的社区工作者队伍,不断提升实践所、站的服务能力,以文明实践助推基层治理

今年6月,上湖塘社区被确定为全县垃圾分类试点社区。工作开展以来,社区以“汪明菊工作室”为枢纽,对辖区内18家单位和3036户住户进行宣传和培训,打响了全县垃圾分类的“第一炮”。

2019年,该镇借助汪明菊荣获“全国民族团结进步模范个人”为契机,成立了“汪明菊工作室”,以汪明菊志愿服务队为主要载体开展活动。

无独有偶,典型引领志愿服务在贡乡并不是少数。高罗镇中心小学教师冯大文是2019年“出彩宣恩人”,他用多年心血编写中小学苗语教材,解决了高罗镇苗族居住地长期以来文字使用不规范、不统一的问题。在镇党委、政府的支持下,由冯大文牵头开展“苗语传承”志愿服务工作,教孩子们说苗语、诵苗诗、唱苗歌。

用典型精神厚植道德沃土,宣恩催开了满城的文明芬芳。宣恩依托连续4年开展的“出彩”评选活动,向上选树推介先进典型,并在历届“出彩宣恩人”和省级、国家级典型中优选行业领军人物或团队,建立志愿者工作室,孵化专业项目,带动更多社会力量参与志愿服务,实

群众需求在哪里,“志愿红”就出现在哪里,在湖北省宣恩城乡,这已经成为不少人的共识。自湖北宣恩县启动新时代文明实践中心试点工作以来,全县形成协调联动的文明实践志愿服务工作体系。

为创新服务模式,让实践力量“强起来”“沉下去”,宣恩不断加强文明实践志愿服务队伍建设,发挥“1+8+1”新时代志愿者引领作用,以一批典型人物引领+8大员(思想建设指导员、民情民意采集员、政策法规宣传员、矛盾纠纷调解员、产业培训技术员、文明风尚引领员、环境卫生监督员、垃圾分类指导员)分类带动+一批青少年志愿者激发家庭效应,推进志愿服务迈向规范化、专业化、科学化,使得文明实践助推基层治理提档升级。

典型引领  
“解锁”影响力

“现在垃圾要分类处理,大家不能再像以前一样扔垃圾了,我们社区要带头做好!”7月28日,在珠山镇上湖塘社区党员活动室,社区党总支书记汪明菊正在和社区居民代表宣传垃圾分类工作。

山西古交:  
处处涌动“志愿红”

本报讯(晓心 焦美丽)为全面巩固全国文明城市创建成果,常态化持续防控疫情,近日,山西省古交市创城指挥部向全市各党(工)委发出通知,号召全市党员、志愿者全面持续开展“靓丽星期五”活动,营造良好的工作生活环境,共同筑建温馨整洁城市。

7月24日,古交市全市76家各级文明单位共同参与了志愿服务活动,以“办公楼”为中心,充分发挥文明单位辐射作用。市自然资源局倡导“人人清洁,处处风景”,针对公共场所制定了具体的清洁卫生要求及标准,包干到人;古交公路段与马兰滩社区、桃园街道与腾飞路社区志愿者联合对社区及沿街门店开展清洁美化行动;东曲街道的志愿者们分工协作组成卫生清扫小组清理“牛皮癣”,还对市民广场展开清扫;正值汛期,市机关幼儿园志愿者排查清理多个下水口杂物;市总工会志愿者清理立面广告、捡拾地面烟头;市药监局志愿者走上街头,清扫地面、擦洗栏杆和公益广告牌;市妇联巾帼志愿者、市直机关工委和团市委组织单位职工和志愿者对市民广场进行了一次“地毯式”清理。路过的市民纷纷为志愿者的行动点赞并加入其中,共同筑建温馨整洁城市。

古交创城办相关负责人表示,“靓丽星期五”活动常态化开展,整洁了城市环境,提升了文明意识,激发了大家参与创文工作的热情,同时有助于提升志愿服务理念,让志愿服务在古交连点成片、连片成面,助推全国文明城市创建。

湖南武冈:  
志愿服务引领  
生活新风尚

本报讯(罗建峰 许艳 刘佳欣)近日,湖南省武冈市水浸坪、大甸等乡镇广泛开展垃圾分类志愿服务活动,助推垃圾分类工作落细落小落实,引导广大群众正确投放生活垃圾,增强生态环境意识。

在水浸坪乡,志愿者给每个院落配送了分别写着“可回收垃圾”和“不可回收垃圾”字样的蓝、黄色两只垃圾桶。志愿者告诉村民,蓝色的桶里可扔塑料瓶、衣物、纸张等垃圾,而黄色的桶里,则可丢一些剩菜剩饭、果壳等。村里则会每月开一次评比会,引导村民自觉践行生活垃圾分类。“扔垃圾之前会想一想,看一看,家里的纸巾、果壳都要分门别类,给垃圾分类已经养成习惯了。”水浸坪村村民邓星忠指着分类垃圾桶说,他除了提醒家人不要分错类,还与邻居们分享自家垃圾分类的小妙招,带动更多的村民参与垃圾分类。

近年来,武冈市高度重视垃圾分类工作,引导全民积极参与,让垃圾分类变成一种自觉行为、良好风尚。如今,乡村道路、房前屋后变得干净整洁,村民们保护环境的意识明显增强,一幅生态宜居的美丽乡村画卷正徐徐展开。



暑假期间,来自山东师范大学、山东理工大学、德州学院等院校的13名大学生志愿者在山东青岛市即墨区龙山街道前东葛村办起暑期公益课堂,为附近村庄的少年儿童开设了包括文化讲授、书法绘画、安全知识宣传、体育健身、社会实践等丰富多彩的课程,与孩子们一起快乐互动,共度暑期时光。图为7月31日,公益课堂上,大学生给孩子们指导暑假作业。

梁孝鹏 摄

# 江苏宿迁 “爱心暑托班”开班了

7月27日一大早,江苏省宿迁经济技术开发区南蔡乡范庄村党群服务中心门前热闹非凡,宿迁市助残志愿者协会承办的2020年“爱心暑托班”南蔡乡办班点在这里正式开班。据悉,“爱心暑托班”是由宿迁市委、宿迁市民政局、宿迁市教育局联合开展的农村留守儿童、困境儿童关爱服务项目。全市共设45个点,覆盖29个乡镇,直接服务900余名农村留守儿童和困境儿童。除了南蔡乡的办班点,笔者还走访了湖滨新区皂河镇和宿豫区陆集镇

经济技术开发区南蔡乡:  
“幸福益+1”

7月27日,在宿迁经济技术开发区南蔡乡范庄村党群服务中心门前,来自南蔡乡境内的25名留守、困境儿童在家长的陪同下,早早地来到这里准备参加开班仪式。

南蔡乡党委委员、组织委员

戈新化、宿迁经开区团工委负责人刘振通、范庄村党支部副书记戴坤、宿迁市助残志愿者协会党支部书记张长春、会长王慧以及6名志愿者老师参加了此次开班仪式。开班仪式过后,孩子们迎来第一课——“防疫防控、安全自护”课,课堂上,同学们和志愿者老师积极互动。随后开展户外拓展活动,“千里传珠”“袋鼠跳”“诸葛亮吃糖”等互动游戏,孩子们兴趣十足,欢呼声不断。

在接下来的一个月时间里,办班点的志愿者老师们将开展以“幸福益+1”为主题,举办为期25天的暑托班活动,主要为农村留守、困境儿童提供看护服务,并开展符合其身心发展需求的拓展活动,拓宽孩子们的视野,提升孩子们的综合素质。

湖滨新区皂河镇:  
为学生准备开班礼物

7月27日,宿迁市湖滨新区皂河镇龙岗小学的21名留守儿

童,在扬帆社志愿者的陪伴下,参加“爱心暑托班”开班活动。龙岗小学“爱心暑托班”由扬帆社组织实施,主要由教师志愿者、大学生志愿者、社工组成师资队伍,根据留守、困境学生的需求特点将开展暑期课业辅导、美术、舞蹈、户外拓展等活动,开班仪式上志愿者还为学生们准备了书包、图书等开班礼物。

宿豫区陆集镇:  
安全第一

“远离水塘,从我做起。远离危险,确保安全!”7月28日上午,在宿豫区陆集镇利民社区会议室,来自陆集镇的24名青少年在志愿者指导下接受安全教育。夏天来了,每年暑期少年儿童溺水事故多有发生。为了让广大未成年人度过一个安全、愉快的暑假,提高他们的防溺水常识,由宿城区黄河水上志愿救援协会承办的“爱心暑托班”,当日在宿豫区陆集镇利民社区正式开班。

在当日的开班仪式上,24名青少年首先领到了安全救生圈。随后,志愿者详细讲解救生圈的使用方法,并就暑期如何防溺水,结合一个个真实案例,深入浅出地讲解,让孩子们接受深刻教育。

宿城区黄河水上志愿救援协会会长王爱东介绍,当天的防溺水宣传走进乡村,就是想强化广大村民和青少年的防溺水安全意识,让大家掌握防溺水的安全常识,有效提高了他们防溺水的安全防范意识和自护自救能力。

宿城区黄河水上志愿救援协会秘书长方建云介绍,他们的“爱心暑托班”从7月28日开始,至8月28日结束。每天一个主题,涵盖安全培训、法制教育、文明礼仪、心理培训、防疫宣传、手工制作、爱国教育等。其中,安全培训是重点,主要传授心肺复苏、气道梗阻、创伤包扎、意外伤害等急救知识,以及防溺水、交通安全、消防逃生等内容。

(《宿迁晚报》 徐其崇 孙军贤 郑绪军)